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Trecuseră doi ani delà unirea tuturor Românilor. Şi băr-
&\VH luminau din Cluj, se gândeau ce parte să aducă şi ei la 
esiavârşirea României-Mari. Căci avuseserăm biruinţa prin 
are ne dezrobiserăm. Dar aceasta era mai ales izbânda tru-

asea- Si ne trebuia mai cu seamă biruinţa suîletului. Prin 
ufuet se înalţă omul de-asupra oobitoacelor, pentru a împlini 
«gfe Im Dumnezeu pe acest pământ, şi a ajunge astfel la 
fercire —• Din acest gând s'a izvodit Cultura Poporului- Am 
sa/gîte-t ca ridicarea neamului nostru va răsări din lumina 
>e care noi o vom da poporului. Căci el până acum a fost 
mat in întunerec de mâna barbară a duşmanilor. — 
ar lumina sta în a spimq. fraţilor noştri, la şezători a nume 
iăcate, ca mai întâi ei să iubească aşa de mult ceeace este 
ronânesc, tri cât sa nu mai fie nici o vrajbă între fraţi, ci să 
fim noi toţi Românii un singur suflet. Apoi îi mai povătuiam 

fSă mu fie ca duşmanii lor de odinioară, asupritori ai dreptu
rilor altora,, ci oameni de omenie, cu buna-cuviinţă, rnunci-
ori, cinstiţi, păzitori і̂і legijor, şi ai datinelor, şi a credinţei 

strămoşeşti-
Dar. pentru ca.adevărul să străbată cât mai larg şi mai 

adânc, am crezut ca, pe lângă sczatorile, la care chemam 
«natiia spre a se îrr.păriăşi delà cuvântul nostru, să scoatem 
şi o foaie, în care vorba noastră să fie vecinicită prin slovă. 
Si am scos aceasta fcJe, dându-i numele de Cultura Popo
rului, şi încredinţând conducerea sa d-lui General N- Petala. 
Şi ftrebiîe să recunoaştem că dacă astăzi o aveni, este datorită 
d-lui General Petala- Apoi trebue să le mulţumim din toată 
inirma şi tuturor.acelora cari au dat Directorului ajutorul 
cernit. Şi în sfârşit tiebae să spunem că, aceia cari au con-
dus'o, au ştiut su-ne ţină gândul sus, aşa ca el să meargă spre 
tmiitatea sufleteasca a întregului neam românesc. 

Insă astăzi Directorul său, împreună cu colaboratorii, 
dnjpă ce'ne-au deschis greul drum al începutului, au crezut 
üä este timpul să ne lase nouă sarcina mai uşoară de a le 
duce faptă înainte. — In faţa acestei despărţiri, noi nu putem 
deecât să ne rostim părerea de rău, şi grija de a fi vrednici, 
de? înaintaşii noştri, surora le mulţumim din tot cugetul pentru 
ce«acè ei au făcut până acum. — Dar aven nădejdea că aceia 

: cauri pleacă nu întrerup cu totul legăturile cu noi. Şi, în do-
|т\Т!?(а. de a vedea, aceste legături tut mai strânse, le zicem: 
I Vâa multumin adânc, şi să ştiţi că noi ne vom sili, din toate 
ipututerile, să vă ducem, fapta voastră mai departe, răspândind 
'(• inrnm'ina în popor. Căci numai astfel noi vom întări dragostea 
I întiitre fraţi, şi vom face ca neamul nostru românesc să stră-
Mnoseească tot mai frumos prin omenie, prin bună-cuviinţă, 
|рг'.!г.'п muncă, prin cinste, prin paza legilor străbune şi a voinţei 

lui ui Dumnezeu. 

MARIN ŞTEFĂNESCU 
V. Preşedintele ,,Culturei Poporului". 

Episcopul GhjOfffi 
Precum neamul obidit a re

înviat, aşa şi credinţa în Dum
nezeul străbunilor noştri, înce
pe să reînvie. $i iată că şi E-
piscopia Vadului şi Feleacului 
a reînviat. In fruntea ei, soar
ta ne-a adus un înalt Prelat, 
care este o mândrie a acestui 
neam prin destoinicia şi carac
terul său. 

Ban român întotdeauna, ci
tes păstor şi părinte duhovni
cesc al poporului său, era fi
resc ca acum să alungă în 
fruntea Sfintei Episcopii. 

Ciudăţenia firii omeneşti 
PROF. DR. I. P. VOITEŞTI de ia Universitatea din Cluj. 

1 cum ar fi mai nimerit să înbu-
nătaţim starea economică şi 

\.-г> *Ш*******â A 

EPISCOPUL NICOLAE IVAN 

Noul arhiereu s'a născut în 
1855 în comuna AcUiu, jude
ţul Sibiu. După terminarea 
studiilor teologice la Semina
rul din Sibiu, în 1877 a fost 
învăţător în fruntaşa comuna 
Sălişte până în 1884, când a 
trecut ca spiritual la peniten
ciarul din Aiud ,unde a predat 
totodată ş istudiul religiunei la 
gimnazul de acolo, până în 
1890. In anul acesta trece la 
Sibiiu, in calitate de redactor 
al ,telegrafului Român" pen-
traca în 1892 să fie ales proto
pop de Alba-luUa. In 1897 re
vine la Sibiiu ca asesor consis
torial şi a servit arhidieceza 
din toate puterile sale până în 
1919, când i se încredinţează 
organizarea eparhiei Vadului 
şi Feleacului, care apoi îl şi a-
lege în toamna anului 1921 
episcip al său. 

Noi, delà Cultura Poporului 
cari avem cinstea de-al numă
ra ca membru al comitetului, 
suntem fericiţi că în I. Pr. S. Sa 
avem încă un bun tovarăş de 
luptă. 

ï Ciudate fiinţe mai suntem §i 
noi oamenii! Nu putem judeca 
nimic ce nu ţine de fiinţa noas
tră, fară să nu-1 cernem prin 
sîta îngustă a minţii fie-căruia 
dintre noi, fără să nu-i dăm o 
explicare şi un colorit propriu 
numai nonă şi prin asta să nu-i 
schimbam çu voe ori fără voe 
şi explicarea sa firească. 

Şi această ciudăţenie a firii 
omeneşti, o vedem şi mai lă
murit dacă citim părerile u-
nora şi altorora din gazetele 
zilnice, mai cu samă acum în 
preajma noilor alegeri. 

Aşa de pildă, ideile ce ră
sar luminoase din cuvintele ce 
mulţi dintre cărturarii nea
mului scriu aproape ziinic în 
aceste gazete, sunt cam urmă
toarele: înbunătăţirea econo-

I mică şi financiară a ţării; in-
I chegarea unor legături sufle

teşti şi culturale cât mai trai^ 
riice între toţi fraţii de sânge 
şi de stat, uniţi azi laolahjă în 
România Mare, şi înălţarea e-
conomică şi culturală a mun
citorimii de Ia sate şi oraşe 
spre a-i aduce în stare de a 
lua parte cu.pricepere, şi prin 
vorbe si. prin fapte, la bumil 
mers al statului. 

Tare frumoase şi sănătoase 
ideî sunt aceste şi numai cine 
n'are nici un pic de dor de 
neam şi ţara, numai acela n'ar 
dori să Ie vadă cât mai cu
rând înfăptuite. Ciudăţenia 
lucrului însă nu stă în frumu-
seţa acestor idei sănătoase, ci 
în altceva. 

Ciudăţenia stă în faptul că, 
dacă fie care căturar vede bi
ne lucrurile când judecă cu 
mintea şi cu sufletul liniştit, el 
se schimbă când s'apucă de 

scris la gazetă sau de vorbit 
pe la vre-o întrunire politică. 
Atunci îşi aduce'numai decât 
aminte că este şi el om poli
tic şi pe dată şi începe acerne 
aceste frumoase şi sănătoase 
idei prin ciurul îngust al mintii 
politicianului cu sgardă. 

Şi atunci, în Ioc să vedem 
scris, ori să auzim vorbit, cu
rat şi limpede că: în parlamen
tul ţării avem nevoe de oa

meni pricepuţi, destoinici şi 
cinstiţi, care să chibzuiască 

iinanciară a statului româ
nesc; care sä chibzuiască asu
pra mijloacelor prin care am 
lega in mod trainic şi pe ve
cie, sufletele şi mintea fraţi
lor uniţi azi mănunchi în Ro
mânia Mare; care să chibzuia
scă cum s'ar putea înbunătaţi 
starea economica şi culturală 
a muncitorimei de toate felu
rile de la sate şi oaşe, făcân-
du-le un trai mai omeons şi dârt 
du-e priceperea necesară spre 
a putea lua §i ea parte cu folos 
la conducerea trebilor statu
lui; care să chibzuiască asu
pra celor mai nimerite măsuri 
de armonizare a legăturilor 
ce unesc între ele diferitele cla 
se sociale ale statului, ca ast
fel muncă lor comună, aşa de 
necesară bunului mers al lu
crurilor, sä formeze un tot or
ganic bine armonizat, ca în-
tr'un organism viu şi capabil 
de progras; şi în sfârşit, ei 
să roage poporul ca şi el să 
chibzuiască ca la ale
gerile viitoare, să' aleagă în 
parlamentul ţării numai şi mi
mai astfel de oamfeni, price
puţi şi destoinici la toate aces
te greutăţi de înlăturat, şi ca
re să muncească din greu pen
tru aceasta, şi în mod cinstit; 
în loc de toate acestea, auzim 
sau citim vorbe, cuvinte şi 
idei otrăvite de otrava sufle
tului lor de politicieni nără

viţi; otrăvite de otrava ce 
naşte din frecările şi hârăelile 
spiritului lor de gaşcă; otră
vite de otrava sufletului lor 
nesăţios şi veşnic dornic de 
putere. 

Că s'anpricepe ori ba la tre-
bile statului, asta-i alta vorbă 

Şi mult rău sufletesc pot a-
duce neamului aceşti cărtu
rari cu sufletul otrăvit şi cu 
mintea întunecata de duşmă
niile lor nesăbuite şi datorite 
numai hârăelilor dintre gaşcă 
şi gaşcă, ori dintre om şi om; 
şi asta tocmai acum când fie 
care trebuie să vadă lucru
rile limpede, şi cu această 
limpezime de minte să poată 
contribui cu toate puterile lui, 
să scăpăm ţara cu un ceas mai 
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de vreme de pieclecile ce-i1 

stânjenesc bunul său mers. 
Şi ce dureros este să vezi, că 

certurile dintre ei nu au vre
un moîiv mare, cum le-ar ii 
de pilda iertat să se certe pen
tru aflarea ceior mai nimerite 
cai de urmat o politică econo
mica şi culturală româneasca 
şi sănătoasă; ci regulat alune
că mai toţi pe povârnişul po
liticei înguste de gaşca, care 
se rezuma numai în 5 cuvinte: 
Şcoala tu să şed eu; toate ce
lelalte probleme in legătură 
cu necesităţile urgente ale ţării 
şi neamului i ;--:HUiând pe al 
doilea plan. 

Şi asa să int-mipla la noi;, 
cum a zis'o odată un glumeţ, 
ca în tara noastră mândră, bo 
gata şi inimoasă, unde pro
blemele de cconomie-politica 
ar trebuis să ocupe mintea tu
turor bunilor cetăţeni, românii 
iac numai politică — şi să-mi 
dea voe să le-a spun verde că 
de ede mai multe ori o fac 
şi rău şi fără rost. iar străinii 
iac numai economie- Când ne 
vom c.nmnţi oare? 

liote hetiel 
Unul din cele mai mari rele 

ale omenirei se ştie că este şi 
beţia. De acest rău şi poporul 
nostru şuiere. Sunt foarte ade
sea întâmplările când se pot 
vedea urmările beţiei şi la noi. 
La sate, ca şi la oraşe, se în
tâmplă multe nenorociri, omo
ruri, bătăi, etc-, din pricina 
băuturei. Doctorii de aseme

nea au observat foarte multe 
morţii pricinuite de ruinarea 
trupurilor prin beţie, ca şi fap
tul că, în fiecare sat aproape, 
sunt o sumedenie de oameni 
şi copii păcătoşi, bicisnici la 
minte şi la trup, născuţi din 
părinţi beţivi. 

Contra acestei patimi, însă, 
trebue să se lupte din răspu
teri, căci altfel omenirea se 
stinge şi viaţa se face tot mai 

rea. Alte ţări au şi început de 
mult această luptă, făcând 
greutăţi în vânzarea băuturi
lor spirtoase prin monopol, a-
dică vânzarea lor numai de 
către stat, sau prin oprirea cu 
desăvârşire a întrebuinţărei 
lor, cum a făcut spre pildă, de 
curând, America. 

Încercări pentru facerea mo 
nopolului băuturilor spirtoasei 
s'au făcut şi la noi, însă nu s'a 
pus destulă osteneală pentru a 
împlini ceva. Acum însă, luând 
de exemplu. America, unde 
precum am spus, băuturile 
spirtoase au fost oprite cu de
săvârşire de-a se mai face, 
vinde şi consuma, — un om 
de inimă, şi anume prefectul 
judeţului Cojocna, d- Dr. Me
TES, a luat curajoasa hotărâre 
de-a opri consumul băuturilor 
spir toase în judeţul său, deo
camda tă numai în zilele de 
sărbătoare ş" Duminica. In 
timpul acesta, mai sus numitul 
prefect a pus la cale să se or
ganizeze în toate părţile ser
bări şi petreceri, cu cuvântări 
frumoase, pentru ca poporul, 
care nu mai are crâşmele de
schise, să ai bă în schimb pu
tinţa de-a petrece timpul, folo-
sindu-1 la serbări alese şi-mo
rale. 

Contra acestui bun început, 
se înţelege că s'au năpustit 
vânzătorii de spirt, proprieta
rii de crâşme, cafenele şi' bir
turi, cari au protestat că li se 
ia câştigurile cele bune. Totuşi 
prefectul nu s'a lăsat învins şi 
a căpătat învoire delà guvern 
ca să aplice hotărârea sa. 

Toţi muncitorii şi ^ femeile 
lor au mărturisit pentru acea
sta marea lor mulţumire că, 
în felul acesta, U se apără 
sănătatea, câştigul agonisit cu 
trudă şi liniştea casei. 

Qândul bun al prefectului 
din Cluj, să dea Dumnezeu ca 
să-I aibă cât mai curând toţi 
dregătorii din ţară, şi astfel să 
se puie stavilă marelui rău pe 
care beţia îl face şi în ţara 
noastră. 

Cum este alcătuit 
şi cum se guvernează 

Statul nostru 

Cântecele Poporului 
Aşa numeşte poporul poe

ziile pe care el singur şi le-a 
făcut: cântece. Şi le zice astfel 
pentru că el nu le spune mai 
mult cu vorba, ci le cântă. 
Sunt aşa de frumoase aceste 
cântece în cât socotim că pen
tru a Si cunoscute de toţi e 
bme sä le publicăm şi în foaia 
noastră. Căci, unele dintre ele 
nu sunt cunoscute în unele 
părţi §i apoi altele în alte 
părţi-

începem cu o doină, — una 
dintre cele mai frumoase, — 
fiindcă pin doină îşi spune do
rul mai cu foc poporul nostru.. 

In acest loc vom continua, 
după putinţă să mai publicăm 

şi alte frumoase poezii, doine 
şi legende auzite din popor în 
diferite părţi ale ţărei sau ale 
locurilor locuite de Români. 

DOINA 

Doină, doină cântec dulce, 
Când te-aud nu m'aş mai duce 
Doină, doină, viers cu foc, 
Când răsuni eu stau pe loc-
Bate vânt de primăvară. 
Cu cânt Doina pe afară 
De mă 'ngân cu florile 
Şi privighetorile. 
Vine iarna viscoloaşă, 
Eu cânt doina 'nchis în casă, 

România este un regal con
stituţional. 

Se numeşte regat, pentru că 
în fruntea Statului nostru este 
un Rege; iar constituţional 
pentru că întreaga ocârmuire 
se face pe temeiul unei legi din 
care isvorăsc apoi! 'toate ce
lelalte iegiuri, şi care se nu
meşte constituţie. 

Regele ţărei cănd este pro
clamat jură pe Constituţie-

Constituţia se face de aleşii 
naţmnei. 

Regele şi familia Sa. 
Şeful tarei noastre este M. 

S- Regele Ferdinand /. El dom
neşte din arul 1914,-când a 
murit primul rege, Carol I. 
Urmaşul Său la tron este A-
S. R. Princepele Carol, cel 

mat mare copil al M- Sale, că
sătorit cu A. S. R. Principesa 
Elena a Greciei, cu care s'a lo
godit la 21 Noembrie '1920 
s t n. 

M. S. Regele mai are încă 
următorii copii: A. S. Regală 
Principesa Elisabeta.j căsăto
rită cu A. S. R. Principele 
George al Greciei, Moşteni-
orul tronului Greciei, A. S. R. 
Principesa Mărioara, logodită 
cu M. S. Regele Alexandru al 
Serbiei, A. S. R. Principele 
Nicolae şi A- 5, R. Principesa 
Ileana. 

Ni. S. Regele, îsepreună cu 
întreaga Familie Regală lo-
cueşte în Capitala Tarei, — 
Bucureşti. 

Guvernul Ţărei. 
M- S. Regele domneşte cu 

ajutorul unui guvern, adică a 
mai multor înalţi dregători, 
cari se numesc miniştri. Toţi 
miniştrii la un loc au in frun
tea lor un preşedinte numit 
prim-ministru sau Şeful gu
vernului. 

Primul ministru şi miniştrii 

sunt numiţi de către M- S- Re
gele, care- îi alege dintre oa
menii cei mai de seamă din cu
prinsul ţărei aşa după cum M. 
Sa crede de cuvinţă, aceasta 
aşa fiind hotărât prin Consti
tuţia ţârei. 

Fiecare ministru are grijă 
de treburile ţărei împărţiţi fiind 
după cum urmează. 

1. Ministrul de interne are 
în grijă cu privigherea bunului 
mers a! administraţiei ţărei în
tregi pe care o face cu ajutorul 
primăriilor, subprefecturilor, 
prefecturilor, etc. 

2. Ministrul de răsboi îngri
jeşte de nevoile armatei. 

3. Ministrul instrucţiei publi
ce îngrijeşte de b|nul mers al 
tuturor şcoalelor. 

4. Ministrul dc justiţie su
praveghează regulata şi legala 
funcţionare a judecătoriilor, 
tribunalelor şi a curţilor. 

5. Ministrul cultelor şi al ar
telor se ocupă cu biserica şi cu 
susţinera şi încurajarea arte
lor. 

6. Ministrul comunicaţiilor 
îngrijeşte de drumuri, poduri, 
căi de comunicaţie, etc 

7. Ministrul lucrărilor pu
blice administrează şi se ocupa 
de lucrările care sunt de folos 
obştesc. 

8. Ministrul de finanţe, este 
aceia care face bugetul ţărei, 
adică socoteala încasărilor şi 
a cheltuelelor, îngrijind în a-
celaş timp de încasarea dări
lor si de plata Jeturilor func
ţionarilor statului-

9. Ministrul muncei şi ocro
tirilor sociale regulează şi su
praveghează aplicarea legilor 
pentru proteguirea clasei mun
citoare şi îngriieşte de insti
tuţiile pentru ocrotirea celor ce 
au nevoe-

10. Ministrul agricultura şi 

domeniilor poartă grijă det 
voile agriculturei şi admiii 
treaza toate bunurile statuia 

11 • Ministrul comertulm 
Industriei are în sarcinasai 
teresele comerţului şi aleiij 
dustriei, îngrijind de. bum 
loi. mers. 

12. Ministrul de externe y\ 
vigheaz ă la respectarea drej 
(urilor ţărei noastre de dfa 
celelalte ţări, la împliniri 
halatelor şi conventiunilori 
ţările străine-

Miniştrii lucrează separa) 
pentru interesele ramurei 

le au în griiă; hotărârile iii 
portante şi de interes genera) 
le iau, însă, în înţelegere în 
preun ä, în care scop se adu 
Ia ol altă foarte adesea, 
nreşidentia primului ministn 
Asemena adunare se numeşti 
Consiliu de Miniştri, iar hotă) 
rârilc ce se iau în acest con 
lui se trec într'un registru îi 
care hotărârile dintr'o zi poarl 
tă numele de jurnal al сощ 
üuíui de miniştri. 

1. Nu lăsa pe mâine ceeat 
poti face astăzi. 

2. Nu pune ,pe altul să facă 
ceea ce poţi face tu însuţi. 

3- Nu-ţi cheltui venitul înaH 
te de a-1 avea in palmă. 

4. De hotar că sunt eftinej 
nu cumpăra niciodată lucra 
de care nu ai nevoe. 

5- Deşărtăciunea şi mSndriaj 
ne păgubesc mai mult de 
setea şi foamea-

6- Nimeni nu se poate socotii 
nenorocit dacă nu mănănd| 
mult-

7- Când lucrezi cu voe bunâj 
nick* o muncă nu este grea. 

8-'Nu e bine să ne întristări 
pentru lucruri care numai 
închipuim că s'ar întâmpla. 

9. Când- ştii de la incepul| 
că un lucru nu vă eşi bine,] 
tto apuca de el. 

10- Dacă eşti necăjit, numă-J 
ră până la zece şi apoi vot-j 
beste. 

De-mi mai mângâi zilele, 
Zilele şi nopţile. 
Frunza'n codru cât învie 
Doina cânt de voinicie, 
Cade frunza jos pe vale 
Eu cânt doina cea de Jale. 
Doina zic, doina suspin, 
Tot cu Doina mă mai ţin. 
Doina cânt, doina şoptesc 
To teu doina vieţuesc! 

MIORIŢA 

Pe un picior de plaiu 
,Pe-o gură de raiu, 
Iată vin >n cale 
Se cobor la vale 
Trei turme de miei, 
Cu trei ciobănei; 
Unu-i Moldovean, 
UniH Ungurean, 
Şi unu- Vrâncean. 
Iar cel Ungurean 
Si cu cel Vrâncean 
Mări, se vorbiră 
Şi se sfătuiră 

Pe l'apus de soare 
Ca să mi-1 omoare 
Pe cel Moldovean 
Că-i mai ortoman t 

Si-are oi mai multe 
Mândre şi cornute. 
Şi cai învăţaţi 
Şi câini, mai bărbaţi!-
Dar cea Moriţă 
Cu lână plăviţă 
De trei zile 'ncoace 
Gura nu-i mai tace, 
Iarba nu-i mai place. 
„— Mioriţă laev 
Lae bucălae, 
De trei zile 'ncoace 
Gura nu-ţi mai tace? 
Ori iarba nu-ţi place, 
Ori eşti bolnăvioară, 
Drăguţă Mioară, 
- - Drăguţule bace! 
Dă-ţi oile 'ncoace 
La negru zăyoiu. 
Că-j iarba de noi 
Şi umbra de voi-
Stăpâne, stăpâne, 
rţi chiamă şi-un câine 
Cel mai bărbătesc 

Şi cel mai frăţesc 
Că l'apus de soare 
Vreau să te omoare 
Baciul ungurean 
Şi cu cel vrâncean ! 
— Oiţă bârsană,. 
De eşti năsdrăvană 
Si de-o fi să mor 
In câmp de mohor, 
Să spui lui Vrânceanu | 
Şi lui Ungureanu 
Ca să mă îngroape 
Aicea pe-aproape, 
In strunga de oi, 
Să flh tot cu voi 
In dosul stânii 
Să-mi aud câimi. 
Astea să le spui 
Iar la cap să-mi pui 
Flueraş de fag, 
Mult zice cu drag! 
Flueraş de os, 
Mult zice duios! 
Flueraş de soc, 
Mult .zice cu foc! 1 1 

Vântul când a bate 
Prin ele -a răsbatc 1 
Şi-oile s'or strânge 1 
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$i A3, luí-sí ä 
JÂcu, era o cucoană bogată 

ţi cucoana ceia avea un fe-
lor pe care-1 iubea ca ochii 
)n cap. Pe la dânsa venea din 
Éid în când un călugăr cu 
[suitul şi de câte ori se căpă-

cu câte ceva, el nu zicea 
lilta de cât: ,,Bogdaproste! 
pine-şi dă lui-şi dă". 
Am să î iac una să văd ce iei 

mie am să-mi dau? Şi îşi pune 
Ia îndemână o pâne otrăvită şi 
plugarul iar: „Bogdaproste! 
|tirie-şi dă, lui-şi dă", şj plecă. 

Da călugărul nu mânca din 
Iteip. ce căpăta, până "ce nu a-
Jungea la chilioara lui; şi cum 
rcergea el aşa pe drum, iată că 

k întâlneşte cu feciorul cucoa-
•ei, care-i dăduse pânea. Pe 
Ktnne umblase la vânat Şi a-
pn hămeiasă de foame că, 
|de indata ce îl văzu pe călugăr 

şi întrebă: 

— „Moş calibre," n'ai ce-
jva de-ale gurei, că m'am luat 
|ш vânatul şi mi-i foame de nu 

văd, iar până acasă, tot 
|ші este multişor. 

Călugărul de colo: 
Am, cuconaşule, o pane 

(dată de mama dumitale. Iaca, 
oftim şi-i ospăta, căci „dar 

Idin dar se face raiu", şi-i dădu 
|pânea: 

Feciorul cucoanei celeia, 
|um mancă din pâne, simţi a-

ceva că-1 arde în coş şi 
Ijfiăbi spre casă. Cum ajunse. 
Lvaleu şi valeu", căzu la pat 
|Mă-sa nu se pricepea ce i-o 
|îi abătut, dar când îi spuse că 

i mâncat pânea de la călugăr, 
[pricepu rostul vorbelor: „Ci-
fie-şi dă, lui-şi dă". 

Acum era prea târziu- Ii 
nuri feciorul, iar ea îşi dădu 

fcverea săracilor şi întră la o 
•mănăstire să-şi ispăşească pă-
Icatul, căci ca o ucigasă ce era, 
|iu mai putea trăi în lume. 

Ajunsese şi ea şi umbla cu 
Icerutul şi de câte ori o miluia 
[cineva cu te miri ce mulţămea 
Icu-giasul stâns: „Bogdapros-
|1e! cine-şi dă, lui-şi dă". 

Petru Gh. Savin. 
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Duminică va avea loc in 
Sala ' Reduta, la ora 3 d. a-
obişnuită şezătoare artistică. 

După neuitatul Gavril Pre-
cup, încă un membru din Co
mitetul ,,Culturei Poporului" 
s'a dus d'intre noi, mergând 
in altă lume. Este d-na Virgi
nia dr. Başota. Şi ţinem să ne 
exprimăm aici toată durerea 
noastră, trimiţând nemângâia
tului sot neştearsa noastră a-
mmtire. 

* 
Duminică în 22 Ianuarie 

1922, dl Profesor Marin Şte-
fùnescu, Vice-Preşedintele 
,.CuUurei Poporului", a ţinut 
o cuvântare la Sibiu, despre 
EILOSOI4A DIN ŞCOALA 
LUI GEORGE LAZÄR, în fata 
membrilor „Asociaţiunei pen
tru literatura română şi „Cul
tura Poporului" român". 

Cu acest prilej s'a dovedit 
încă o dată înţelegerea intre 
„Cultura Poporului" şi „As
tru". D-l Marin Ştefănescu, de 
la Cultura Poporului, din Cluj, 
a crezut că trebue să spună a-
cest fapt la Sibiu. Iar d-l An
drei Bârseanu, veneratul Pre
şedinte al Astrei, cu înţelepciu
nea sa obicinuita, a întărit, cu 
vorbe mişcătoare, aceste spuse 

începând cu numărul de 
fată ziarul nostru ,,CuUura 
Poporului", se va redacta şi 
va apărea sub îngrijirea direc
tă a Comitetului Societăţii. 

In acelcş timp, pentru a se 
da putinţa ca să se trimită şi 
oraşelor cuvântul Evangheliei 
noastre naţionale, ,,Cultura 
Poporului", va apare numai 
in pentru pagini, cu articole 
pe înţelesul şi folosul sate
lor, urmând ca din cheltuiala 
celorlalte pagini să se redac
teze încă o foaie de îndrumare 
şi pentru oraşe. 

Cei cari doresc a primi a-
măndouă acestei foi ii rugăm 
să ne comunice aceasta. 

întâmplările Săptămănet 
Din alte Ţării 

CATASTROFA LA UN CI
NEMATOGRAF LA WAS
HINGTON. Prăbuşindn-se aco
perişul unui teatru de cinema
tograf din Knickerbrocker, au 
fost strivite 69 persoane. Sunt 
sute de răni ţ i . 37 de cadavre au 
fost scoase de sub dărâmături le 
cinematografului surpat. In 
momentul când s'a produs ca
tastrofa, toţi spectatorii din şa
hi s'au năpusti t spre eşire .şi 
mulţi au fost striviţi . Pompieri , 
mar inar i şi voluntar an partici
pat la operaţiunile de salvare. 
După ziarul „Le Journal" , cifra 
morfilor aiinge 135 şi a răniţ i
lor După ziarul „Chicago 
Tribune", lucrările de salvare 
ar fi conduse de generalul Per-
sîiiug în persoană. 

MARI VISCOL URI IN A-
MERICA. Şi în America sunt 
mari geruri şi viscole, din care 
cauză s'a întrerupt comunicaţia 
cu capitala Washington, izolată 
în felul acesta de restul conti
nentului. 

UCIDEREA GRECILOR IN 
ASIA MICA. Turcii lăsaţi li
beri în Asia Mică, au început 
din nou să ucidă creştinii, pe 
Greci si Armeni. In fruntea 
bandelor de ucigaşi sunt oîiţtrii 
lui Kemal Paşa. 

MIŞCĂRILE MUNCITORI
LOR DIN GERMANIA. Sindi
catul uvrierilor delà íramvaele 
din Berlin a cerut guvernului 
sporire de salarii, dar gnvernul 
nu a admis şi Ia ameninţarea cu 
greva din partea lucrătorilor, 
guvernul a răspuns că va lua 
măsuri energice de represiune. 

FOAMETEA DIN RUSIA. In 
Rusia acum se văd rezultatele 
bolşevismului, care pe lângă al
te multe pacoste, a mai adus şi 
foamete în acea nenorocită ţa
ră . Din cauza foametei mulţi
mea a început ca nă devie ca 
fiarele sălbatece. Oamenii se 
mănâncă între ei. Aşa în locali
tatea Kemionka din guvernă

mântul Samara, mai multe fe
mei au omorât două bătrâne pe 
care apoi le-au mâncat. In ţi
nutul Başkirilor unele femei şi-
au mâncat copiii, iar alţi oa
meni au desgropat nişte morţi 
pe care i a mâncat. 

Ia tă unde a ajuns Rusia, care 
s'a lăsat condusă de mintea ră
tăcită a bolşevicilor. , 

ITALIENII IN TRIPOLITA-
NIA. I tal ia urmându-şi politica 
sa colonială, a tr imis din nou 
trupe de ocupaţie îa colonia 
Tripolitania. Ocuparea s'a fă
cut fără lupte. 

MONOPOLUL TUTUNULUI 
IN POLONIA. Şi în Polonia, 
a ţadar ca şi la noi, s'a hotărât 
monopolul asupra tutunului, ca
re până acum se vindea liber de 
către orice negustor. Această 
hotărâre este luată anume pen
tru a face venituri statului. 

REVOLUŢIE MARE IN IN
DIA. In marea colon^ engleză 
India, a izbucnit de mai multă 
vreme Revoluţie, care acum se 
airanfă a fi foarte întinsă. Lo
cuitorii de acolo sunt nemulţu
miţi de stăpânirea engleza şi 
au atacat cu armele poliţia şi 
a rmata de stăpânire. Până a 
cum însă armata şi poliţia en
gleză a reuşit să fie mai tare în 
multe oraşe şi, astfel, a făcut 
mimeroase arestări de revolu
tionär!. 

ABDICAREA REGELUI 
GRECIEI. Ziarele s trăine an 
vestit , că Regele Constantin al 
Greciei a r avea de gând ea să 
lase tronul în favoarea fiului 
său. Principele Moştenitor ОЭіа-
doch) George, soţul Principesei 
noastre Elisabéta, care astfel 
ar ajunge Regina Greciei. 

Oeia noi 
î n g h e ţ a ţ i p e DRUM. In 

judeţul Buzău viscolnl a fost a-
şa de mare în zilele» din urmă, 
încât, trei călători, doi bărbaţi 
şi o f emee,. care veneau delà Mi-
zil spre satul de unde plecaseră, 

ţ au fost surprinşi pe. drum de 
viscol şi fiindcă erau slăbiţi de 
băutură, au fost doborâţi şi au 
muri t degeraţi. 

FRIGUL DIN ANUL ACES
TA. Se ştie că marea nu înghea
ţă niciodată, anul acesta însă, 
din eauza marelui ger care a 
fost la Constanţa, a îngheţat şi 
marea, la mal, pe o întindere 
de 20—30 metri . 

UN BÂLCI (IARMAROC) 
DE VITE IN BANAT. Din cau
ză că s'a constatai că locuitorii 
din Banat au un număr prea 
maré de vite, şi în deosebi, ta
uri do prusilă, iar în părţ i le Si
biului, ea şi în altele de alti'eî. 
este lipsă de asemenea animale, 
speculanţii s trăini aa alergat la 
următorul mijloc ide speculă: 
au îndemnat pe locuitorii din 
Banat cari au tauri , să ceară 
permisiune pentru export în A-
ustria; iar pe de altă par te tot 
ei au făcut din Austria ofertă, 
ia Sibiu şi în alte părţi , unde 
aceste vite na su uf, ca să aducă 
asemenea vite. Guvernul nos-
tra observând aceasta, a hotă-

, râ t ea să ţie cât mai curând un 
iarmaroc de vite în Banat, na
de io(i acei care au nevöe de 
vitele ce se află acolo să le gă
sească fără a mai plăti dife
renţele care s'ar face dacă tot 
acele vite ar fi cumpărate din 
Austria. 

DREPTUL D E A F I ÎNMOR
MÂNTAT IN CIMITmUL D E 
EROI. Potr ivi t cu a r t 73 din 
statutul societăţii „Mormintele 
eroilor căzuţi în război", în ci
mitirele eroilor au dreptul sä 
fie îngropaţi veteranii şi invali
zii din răsboaele pentru inde
pendenţă şi întregirea seamu-
lui, precum şi surorile de cari
tate, infirmierele şi eereetasii 
eari au luat par te activă la răz
boi, dacă îşi vor exprima acea
stă dorinţă înainte de moarte. In 
acest sens familia sau procura
torul decedatului poate adresa 
o cerere comitetului local al soc. 

Pe mine m'or plânge 
Cu lacrimi de sânge! 
Iar tu de omor 
Să nu le spui lor-
Să le spui curat 
Că m'am însurat 
Cu-o mândră Crăiasă, 
A lumii mireasă; 
Că la nunta mea 
A căzut o stea; 
Soarele şi luna 
Mi-au ţinut cununa, 
Brazi şv păltinaşi 
l-am avut nuntaşi 
Preot, munţii mari, 
Păsări, lăutari, 
Păsărele mii, 
•Şi stele făclii! 
Iar dacă-i zări, 
Dacă-i întâlni 
Măicuţă bătrână 
Cu brâul de lână, 
Din ochi lăcrămând, 
Pe câmpi alergând. 
De toţi întrebând. 
"Şi la toţi zicând: 
,Cine-au cunoscut i 

Cine mi-au văzut Ji-

Mândru ciobănel 
Tras printr'un inel? 
Feţişoara lui 
Spuma laptelui; 
Mustăcioara lui 
Spicul grâului; 
Perişorul lui 
Pana corbului; -
Ochişorii lui 
Mura câmpului!"--
Tu, mioara mea, 
Să te'nduri de ea 
Şi-t spune curat 
Că m'am însurat 
Cu-o fată de Craiu 
Pe-o gură de raiu 
Iar la cea măicuţă 
Să nu spui, drăguţă 
Că la nunta mea 
A căzut o stea, 
Cam avut nuntaşi 
Brazi şi păltinaşi, 
Preoţi, munţii mari, 
păsări lăutari, 
Păsărele mii 
Şi stele făclii!- V 
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întemeierea Munteniei şi a Moldovei 
de Victor L a z ă r . 

Data sigură a întemaiierii 
Munteniei nu e cunoscută, căci 
lipseşte documentul istoric, 
care să ni-o arate. Şi începutul 
Munteniei sau al Tării-Româ-
nesti e cuprins, ca la multe alţe 
ţări, într'o legendă, o povesti
re în care sâmburele adevăru
lui e îmbrăcat, de fantasia po
porului, cu diferite amănunte-
Legenda aceasta populară ne 
povesteşte următoarele: 

Peste Românii din Tara-fâ-
găruşului era mai mare Negru 
Vodă. Aiesta era un Român 
viteaz şi iubitor de neamul lui 
de pretutindeni. Auzind că Tă
tarii cu năvălit înţinuturile ro
mâneşti din Sudul Carpatilor 

І şi că pradă şi omoară, a che

mat pe toţi Românii voinici din 
Tara-făgăraşului şi a plecat 
în fruntea lor dincolo de 
munţi. Coborînd de vale au 

%juns în frumosul oraş Câm
pulung. Aici au stat de s'au 
odihnit şi s'au înfrăţit cu Ro
mânii de acolo. Apoi au por
nit cu toţii împotriva Tătari
lor, pe cari i-au bătut- Româ
nii din Sudul Carpatilor, de 

, bucurie, că au scăpat de Tă
tari cu ajutorul lui Negru-Vo-
dă, l-au rugat să rămână 
Domn şi peste ea- Negru-Vodă 
ş'a invoit şi astfel s'au unit toţi 
Românii din Muntenia cu cei 
diu Tara-făgăraşului într'o 
singură Domnie. 

Un cronicar al Munteniei, 

care scrie târziu după descăle
catul Munteniei, povesteşte 
despre acesta următoarele: 
„In cursul anilor 1920 fiind în 
ţara ungurească un voevod, 
pe care 1-a chemat Radu Ne
gru Voevod, mare duce peste 
Almaş şi Făgăraş, ridicatu-s'a 
de acolo cu toată casa lui şi cu 
mulţime de noroade pogorân-
du-se pe apă Dâmboviţei înce
put-a a face ţară nouă. Intâiu 
a făcut oraşul, ce-i zice Câm
pulung; acolo a făcut şi o bi
serică mare şi frumoasă şt 
înaltă; de acolo e descălecat la 
Argeş si iară a făcut oraş ma
re şi şi-a pus scaunul de dom
nie făcănd curţi de peatră şi 
case domneşti şi o biserică 
mare şi frumoasă". 

Amândouă izvoarele, atât 
legenda, cât şi cronicarul mun 
tean spun dară, că decsăleca-
tuî Munteniei s'a făcut decătre 
Români din Transilvania, o-
dată pela anul 1241, când s'ar 

(Continuarea la pagina 4) 
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revărsat potopul Tătarilor 
peste, ţările noastre, a doua 
oră pe la anul 1290. Un cro
nicar persian, care se ocupă 
si de istorie Tătarilor, spune, 
că năvălind ei in ţările noas
tre, la olt le-a eşit în cale ar
mata lui Bazáromban, pe ca
re l-au bătut însă- Acest Baza-
ramban nu poate fi decât un 
voevod român din dreapta 
Oltului, care era un Basarab, 
numele familiei domnitoare în 
Muntenia în curs de mai multe 
secole. Iar adausul de ban în
semnează toi voevod, astfel 
mimindu-se căpetenie Olteniei 
şi mai târziu. Românii erau 
dec organizaţi în unul sau 
mai multe voevodate încă de
la venirea Tătarilor la anul 
1241, lucru constatat de alt
minteri, după cum vom vedea 
mai târziu, şi în documente 
ungureşti. La anul 1290 iară 
si s'a putut întâmpla un descă
lecat din Transilvania, căci a 
ştiut din documente, că împo
triva Românilor din Transil
vania se porniseră din partea 
regelui Ungariei, la îndemnul 
Papei dela Roma, pngoniri 
noua, ca ei să fie siliţi să trea
că la biserică romano-catolică. 
Tot din documente e ştiut, că 
atunci o parte din Români au 
părăsit Ardealul şi s'au refu
giat la fraţii lor, din Sudul 
Carpaţiîor-

In istoric, faptele se socotesc 
pe deplin adeverite, dacă ele 
sunt confirmate nu numai prin 
legendă şi cronici, ci şi prin 
documente oficiale, eşite mai 
ales din cancelariile domnito
rilor. Pentru istoria. Români
lor din stănga Dunării tocmai 
veacul al doisprezecelea şi al 
treisprezecelea e mai sărac în 
astfel de documente. Cauza a-
cestei lipse e a se căuta, chiar 
şi pentru Transilvania, nu în 
lipsa unei vieţi istorice a po
porului românesc pe aceste 
plaiuri şi câmpii ale Daciei, ci 
în nimicirea localităţilor, шіт 
de şe păstrau documentele. Li-
cul de păstrare al acestora 
erau mănăstirile, şi anume în 
Transilvania mănăstirile cato
lice, căci mănăstiri româneşti 
nu existau pe atunci încă-
Când cu pustiirile Tătarilor 
dela 1241 însă se .stie, că a-
ceştia au ars în Transilvania 
toate mănăstirile şi oraşele, 
unde se păstrau documnete, 
cum au. fost Mânăsturul de-
lângă Cluj, Alba-Iulia, Sibiul 
şi altele. Nu e deci mirare, că 
după retragerea Tătarilor în
cep să apară documente, în 
cari se vorbeşte despre Româ
na nu numai din Ardeal, ci şl 
din Sudul Carpaţiîor. Cu aju
torul acestor documente sun
tem în stare să dăm o listă de 
domnitori — cneji şi voevozi 
- din Muntenia, aşa că acum 

păşim pe un tereu istoric, un
de acesta nu mai e învelit cu 
povestirile legendelor. 
'Până la năvălirea Tătarilor, 
Tara Românească sau Munte
nia era supusă împăraţilor ro-
mâno-bulgari din Sudul Du
nării, Dovadă e şl faptul, că 

voevozii români din Sudul Car 
paţilor pun, până în veacul al 
nouăsprezecelea, înaintea nu
melui lor de botezul şi numele 
loan. voind să arete prin acea
sta, că ei sunt moştenitorii îm
păraţilor Ioanitiu ?i loan Asan 
al II-lea, mai ales că dinastia 
românească a Asanilor s'a 
stins la anul 1257, ceeace a 
contribuit la grabnica bulga-
rizare a imperiului româ-
na-bulgar. 

După retragerea Tătarilor 
găsim voevodatele româneşti, 
din Sudul Carpaţiîor tributa
re regelui Ungariei. Regele 
Beia IV-lea al Ungariei, ter-
mându-se de un războiu cu 
imperiul româno-bulgar şi cu 
Tătarii, s'a hotărît să cheamă 
în ajutof şi pe cavalerii Ioaniţi, 
pe cari să i aşeze pe marginile 
Transilvaniei dinspre Munte
nia: El la dă, la anul 1247, un 
document, în care le lasă toa
tă ţara Seve rinul ui până la 
Olt, aşadaiă Oltenia, împreu
nă cu cneziatele loan şi a Fă-
rcaş (Lu^u) pecum şi ţara Li-
tira (a Lotrului), afară de ţara 
voevodului român Lituon sau 
Lit ont (Litovoiu), care să ră
mână Românilor, cum au a-
vut-o şi mai înainte. Le mai 
dărueşte şi Cumania dela Olt 
spre răsărit (Cumani nu mai 
erau acolo, căci fuseseră colo
nizaţi în pusta Unguriei), afa
ră de ţara voevodului Senes-
taa, care su rămână acestuia, 
loaniţilor le dărueşte şi jumă
tate din veniturile regeşti, pe 
cari le incassa din aceste voi
vodate ca tribut şi obligă pe 
Români să ajute cu îndemâna
rea lor războinică pe aceşti 
cavaleri. 

Aceşti noi venetici nu au stat 
mult prin părţile noastre, iar 
Lituon cucereşte voivodatul 
lui Seneslau dela Tătari, căro
ra le ajunsese tributar. Ne
voind să plătească tribuit re
gelui Ungariei şi după partea 
cucerită dela Tătari, regele 
Ungariei trimite o armată con
tra lui- In aceasta luptă, Lituon 
cade, iar fratele său Bărbat 
ajunge prizonier la Unguri, de 
unde se liberează numai obli-
gându-se a plăti o sumă mare 
de bani şi tribut. 

Lituon sau Litovoiu este 
deci cel dintâiu Domn al voe-
vodatelor unite din Sudul Car
paţiîor, dar totodată şi cel 
dintâiu Domn român cunoscut, 
ca a,murit pentru independen
ţa patriei iui româneşti. Lui 
i-au urmat Bărbat apoi Tiho-
mir• sau Tugomir, despre carii 
nu găsim amănunte în docu 
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CAPITOLUL I-
Constituirea şi scopul 

Asociaţiei 
Art. 1. — Se înfiinţează în 

Cluj, pe lângă Universitatea 
Clujeană, o asociaţiune sub 
numirea „Cultura Poporului", 
având de scop: 

a) Stabilirea unui contact a-
propiat între asociaţie şi po
porul muncitor, de toate felu
rile. 

b) Cultura sufletului, ştiinţei 
şi artei româneşti, în masele 
largi al poporului. 

c) Desvoltarea şi sprijinirea 
sentimentelor patriotice în po
por. 

d) Consolidarea vieţei de 
Stat, prin respectul ordinei şi 
legalitătei. 

c) încurajarea muncei, sti
mularea muncitorilor prin re
compense sau premi şi îmbu
nătăţirea stărei lor materiale. 

f) Organizarea serbărilor cu 
caracter naţional. 

Art. 2. — Pentru a-şi atinge 
ţelul, Asociaţia ,,Cultura Po
porului" face apel şi primeşte 
în sânul ei ca membri, pe toţi 
oameni de bine, doritori a păs
tra ţărei noastre un progres şi 
o cesvoltare pe cale paşnică, 
prin munca tuturor, indiferent 
de naţionalitate şi de religie, 
însă în cadrul ideei de Stat ro
mân şi fără amestec de vederi 
politice de partul. 

Aceşti membri, numiţi ade
renţi, semnez o cerere Preşe-
dintului, pentru admitere, ca
re o supune comitetului spre 
aprobare; ei plătesc o taxă de 
înscriere, de 2 lei odată pen
tru totdeauna. 

Asociaţia poate constitui şi 
filiale în localităţile unde va 
crede, sau va fi nevoe, şi care ( 

vor funcţiona pe baza acelo
raşi statute. 

Art- 3. — Asociaţia se spri
jină pe concursul autorităţior 
Statului, cu care conlucrează 
în acest scop, precum şi pe 
concursul ori cărei asociaţiu-
ni, societăţi sau instituţii, care 
urmăreşte atingerea aceluiaşi 
rezultat şi prin aceleaşi mij
loace. 

Art. 4. — Forma de guver
nământ, religia, şcoala, Ar
mata şi Dinastia, sunt sacre 
pentru Asociaţie şi ca atare, 
întră ca primă a ei datorie, a 
combate rătăcirile sau tendin
ţele de rătăcire, din ori care 
parte ar veni ele, dacă ar cău
ta ştirbirea sau vătămarea lor-

Art. 5.-'— Esté bine înţeles,' 
că Asociaţia păstrează carac
terul său cultural, adecă lumi
nător al poporului prin cul
tură. -

CAPITOLUL II. 
, Mijloace de întrebuintat-

Art. 6. Asociaţia, caută a 
atinge scopul arătat la art. 1, 
prin: 

a) Şezători sau adunări pu

blice, în care se vor expune şi 
desvolta, toate problemele vie 
tei pubüce şi sociale, luminând 
înţelegerea poporului deslu
şind, dând sfaturi şi ajutând, 
rezolvarea lor, în sensul uşu-
rărei acestei vieţi, a îndulcirei 
ei, şi îndrumând poporul spre 
o mentalitate sănătoasă, cură
ţită de ură şi învrăjbire de cla
se sau către autorităţi, care 
rămân hota rit ca nelipsite u-
nei Societăţi sau naţiuni de or
dine şi civilizate. 

b) Serbări cu caracter pa
triotic şi naţional, în care cu-
vântuî, graiul, cântul, iacul a-
parţin vorbirej şi obiceiurilor 
noastre româneşti-

c) Reprezentaţiuni de tea
tru, de filme cinematografice, 
cu caracter instructiv, moral 
şi patrotic 

d> Şcoli dc adulţi, conferin
ţe ştiinţifice şi cunoşiinţi din 
trecutul istoric al poporului 
român. 

c) Organizarea muncitori-
rnei pe baze patriotice, în sin
dicate, pentru dobândirea u-
nor condiţiuni de muncă na
ţională şi de câştig potrivit 
muncei şi căutatei individuale, 
înlesnind şi uşurându-le traiul, 
prin organizare de cooperati
ve de producţie şi de consum. 

f) Organizare de cercuri 
sportive. 

Art. 7. — Pentru ca să-i fie 
înlesnit contactul, cu toţi acei 
cărora Asociaţia se adresează, 
se cere concursul ziarelor pen 
tru or: ce pubhcaţiuni referi
toare şi se va înfiinţa ziare 
speciale, la dispoziţia Asocia
tei, propagandă. 

Art. S. — In Centrele sau lo
calităţile unde persoane sau 
comitete alcătuite în acelaşi 
scop, de propagarea ordinei, 
unirei de clase, de muncă şi de 
lumina, în folosul obştesc, ar 
cere concursul Asociatei, pe 
cale dc sprijin moral şi mate
rial. Asociaţia îl dă, fie dele
gând membrii din Comitetul 
ei, a participă direct, fie dând 
numai indicatiuiiile sau direc
tivele. 

CAPITOLUL III. 
Conducerea Asociatiunci 

Art. 9 — Asociaţia „Cultura 
Poporului" este condusă de un 
comitet ales prin aclamare Ia 
adunarea generală şa; compus 
din 50 membri, <n care întră 
de drept Rectorul Universită-
ţei Cluj, Prefectul Judeţului 
Coi ocna şi Primarul din Cluj, 
cum şi Comandantul Corpului 
de Armată- Golurile în comi
tet, când şe produc, se înlo
cuiesc de membrii comtetului. 
prin cooptate; deasemenea şi 
titularii membrii de drept, 
când nu ar mai ocupa posturile 
lor, vor continua a face parte 
din comitet. 

Membrii care nemotivat Hp-
.sesc de la şedinţe, timp de 
două luni neîntrerupt, se vor 

considera demisionau- \n w 
mitei, pot fi aleşi şi membri 
onorifici, dintre persoanele ce 
dau sprijin asociaiţei, şi folo
sesc în lucrările Comitetului. 

Art. 10. — Comitetul ateu» 
preşedinte, un vicepreşedinte 
şi un secretar, care compun bi
roul comitetului şi care se ale
ge prin aclamare de membrii 
săi. - ,, 

Art. 11. - - Comitetul se în
truneşte săptămânal când este 
nevoe şi mai des, pentru *i« 
crările sale, putând lua ori ce 
hotărîri, dacă sunt prezen 
cei puţin un sfert din meratm 
lucrările comitetului sunt con
semnate într'un proces verbal 
de şedinţă. 

Art. 12. — Şedinţele sunt 
deschise ţa ora fixată, de Pre
şedinte, sau de cel, care-1 în-

«locueştc; Secretarul dă citire 
Procesului Verbal al şedinţei 
precedente, spre a se lua cu
noştinţa de membri; se dă ci
tire comunicărilor scrise, adre
sate Comitetului; se fac co
municările verbale, ce ar am{ 

de făcut membrii prezenţi, du
pă care se dă ciii/e sumarului 
chestiunilor ce sunt la ordinea 
zilei, se întră ?n desbaterea 
fiecărei chestiuni, sau a celor 
cărora se dă precădere. 

Asupra comunicărilor care 
cer discuţiuni sau relaţuml 
Preşedintele poate admite dis
cuţia imediată, sau fixează se-! 
dinţa când chestiunea să fie 
pusă în desbateea Comitetu
lui, pentru ca acesta să se poa
tă pronunţa în cunoştinţa ót 
cauză. 

Art. 13. ~ Pentru pregăti
rea lucrărilor ce an a îi desbà-
tute în comitet, acesta a)e$ 
comisiuni, din sânul său» pem 
tru studiul lor, care comisiuni 
la rândul lor, îşi pot asocia 
persoane teclmice sau de spp-
cialitate, din afară asocia-
ţiunei. 

Art. 14 •— Lucrările, comj-
siunilor, sau ori ce chestiuni, 
sunt aduse în desbaterea co
mitetului şi preşedintele dă cu
vântul membrilor .spre a face 
observaţiunile şi propunerile 
lor, luând hotărîrile şi damf 
soluţ'unile'ce rezult din des-
bnteri. • 

Hotărîrile trebuesc să m\n-
nească majoritatea . voturilor 
'prezenţilor. • 

Art. 15. — Hotărârile comH 
tetului. scrise sau verbale, se-

•aduc Ia îndeplinire, p'rin în
grijirea secretarului, comitetu
lui, care are sarcina ale trece 
intrun registru, numit registru 
de deliberări. 

Art. 16. — Pentru lucrările 
curente, comitetul dă delega
ţie la 5 membri din sânul său, 
care lucrează fără asistenţa 
celorlalţi membri, soluţionând 
chestiunile ce Se prezint chib-J 
zuinţei sale, punând în euren 
comitetul, la şedinţa adunare 

(Va urma) 
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